

# 两副担子一肩挑

## 市规划局烽火村三台山村驻村帮扶纪实

本报记者 彭华伟 通讯员 丁祖平

自2015年以来，市规划局先后在烽火村、三台山村开展扶贫帮扶工作，两副担子一件挑，共计投入资金3000多万元，使烽火、三台山两村发生了巨大的变化，村民逐渐走出了贫困，迈上了致富的康庄大道。

### ■ 立足村情，制定脱贫帮扶规划

烽火村位于永定区沅古坪镇西部，距市城区约50公里，下辖12个村民小组，453户，1649人，行政区域面积9.8平方公里，耕地面积3195亩。全村自然条件较好，水源充足，土质好，文化底蕴深厚，民风淳朴，老百姓种养习惯好，但基础设施比较薄弱，交通落后，产业发展单一，制约着农村经济的发展。

三台山村位于永定区沅古坪镇东南部，离集镇12公里，距市城区62公里，行政区域面积16平方公里，有耕地面积1908亩，林地面积13758亩。全村辖18个村民小组，474户，1446人，是以农业生产为主的中心村，主要经济收入为水稻种植、蔬菜种植、小型养殖以及劳务输出所得，年人均收入3500元左右。

烽火、三台山两个村作为市委副书记刘绍建的联系点，市规划局党组高度重视，把驻村帮扶作为一项重要的政治任务对待，狠抓落实，成立了驻村帮扶工作领导小组和工作队。由局党组书记张进成担任组长，其他班子成员为副组长，各科室和二级机构负责人为成员；工作队由局党组书记张进成任队长，副调研员刘树协担任常务副队长，另安排3名熟悉农村工作和具有基层工作经验的同志担任队员，和两村第一书记，从领导力量、工作力量和经费投入上给予了重点保障。

在深入调研摸底掌握村情民意、分析资源优势的基础上，立足村情，坚持项目到村、措施到户，制定了《烽火村2015-2017年驻村帮扶规划》，《烽火村2015-2030年村庄规划》；三台山村不仅制定了三年帮扶工作规划，还组织编制了《三台山村旅游乡村规划（2017-2030）》，提



三台山村村民准备栽种黄桃苗。



烽火村优质稻米基地

出把三台山村打造成国家级传统村落，建设全市乡村旅游扶贫示范村的目标。

### ■ 加大投入，狠抓基础设施建设

烽火村三年多来基础设施投入达到1511.5万元。首先是兴修水利，投资367万元对烽火河提及河坝进行治理建设，对烽火村吉家峪组的国土进行整治，完成了谢家埠组600米的排洪渠，保证家家户户通自来水；兴建谢家埠2000多米的自来水主水管及陈家溪组、干溪弯组等8个组的人畜引水工程，受益人数达1300多人。要想富，先修路，几年来共为烽火村投入815万元，完成了6米宽2公里长的村主干道建设，杨家湾、朱家塔等9个组8.7公里的道路建设工程；特别是在黄社堰组建了一座烽火桥，结束了该组一遇涨水就无法通行的历史，打通了烽火通往谢家垭的交通动脉。由于原有线路老化，工作队引入资金212.1万元，对村里的电路进行改造，新增4台变压器。为了建设美丽乡村，投资255.4万元修建650平方米的村部及文体娱乐活动广场；对村里42户民房进行改造，进行了垃圾治理，聘请了2名保洁人员；安装了48盏太阳能路灯，实现了全村宽带通信全覆盖。

三台山村自工作队2017年进驻以来，按照三年工作规划逐步推进，完成了一系列实事：一是投入845万元，拓宽改造4.1公里村主干道和12.5公里村组道路；新修便民桥2座、特色风雨桥1座。二是投入500多万元，完成了村部和养老院建设，完善了公共服务平台和乡村旅游接待场所；完成危房改造17户，易地扶贫搬迁14户。三是投入200多万元，通过以奖代投完成全村水池水窖建设，实施自来水入户工程。四是通网，争取邮政专项资金，实现了425户宽带网络全覆盖；完成农村电网改造，新增和扩容加变压器共7台。五是整容，实施了“四旁”（村旁、宅旁、水旁、路旁）植树绿化工程，以及清洁庭院、清洁水源、清洁家园行动，实现垃圾不出户，污水不下河，加快三台山美丽乡村建设。

### ■ 政策引导，建设农村支柱产业

烽火村始终坚持把产业发展作为一切工作的重中之重，制定了产业奖补政策，近三年投入产业扶贫资金达

67万元，选定了黑山猪、黑山羊、土鸡、七星椒、优质稻、黄豆、烟叶、稻虾共作等产业发展项目。对上述项目按不同标准分别实施奖励政策，极大地调动了农民的积极性，目前已形成种养大户63户，黑山猪养殖达600多头，养土鸡8000多只，黑山羊652只。种植蔬菜350亩，优质稻150亩，黄豆350亩，烟叶230亩，特色种植草芥咖啡豆50亩，稻虾共作示范基地80亩，年产值可达600多万元。该村成立了3家散养黑山猪专业合作社和散养土鸡专业合作社，成立了果园蔬菜专业合作社，目前已吸收社员100多名，打出了黑山猪、土鸡和无公害蔬菜品牌，产品远销长沙马王堆，常德桥南等知名市场。

三台山村确定了产业发展项目。根据三台山村地形、土质、环境、气候等特点，确定了优质水稻、黄豆、黄桃、花椒、七星椒、猕猴桃、湘西黄牛、黑山猪、黑山羊、土鸡、养蜂酿酒、光伏发电等产业发展项目。目前已形成养鸡500只以上的大户10户，养牛10头以上的大户2户，猕猴桃大户1户、面积50亩，养蜂10桶以上大户20多户，实施了一亩园经济，种植黄桃820亩。为了调动农民发展产业的积极性，由规划局出资，对种植黄豆、花椒、七星椒、猕猴桃等的农户，分别给予奖励。

还成立了黄桃种植专业合作社、生态农业专业合作社，实现种苗、生产指导、销售一体化。由工作队牵线，与张家界湘润食品有限公司签订了黄桃收购协议，由该公司提供技术指导，实行保护价回收销售。同时，发展村集体经济，投资约110万元，成立光伏发电公司，完成90千瓦光伏发电站建设实现并网发电；稳定小溪林场生产性投入；利用小溪、红花两个水库发展淡水鱼养殖；与张家界老八区公司合作，建设腊货加工厂。

### ■ 结对帮扶，确保两村整体脱贫

在基本保障方面，烽火村认真落实好扶贫政策，尽量围绕贫困户一超过，两不愁，三保障提供服务。组织烽火村干溪弯组7户地址灾

害店内得农户实施整体搬迁，对全村29户危房户进行危房改造。对无法依靠产业扶持和就业帮助脱贫的建档立卡贫困户全部实行政策性保障兜底。实施阳光助学工程，对贫困家庭特别困难的在校学生给予一定补助。其中，义务教育在校学生，每人每年给予1000元的生活费补助，普通高中、中等职业学校学生，每人每年给予2000元的生活费补助。对考入高职以上的大学贫困新生一次性给予5000元的入学资助。烽火村驻村帮扶前2014年人均收入为2015元，驻村帮扶后2017年人均纯收入达到了4500元，预计2018年人均纯收入可达5500元。

三台山村全面落实“两个责任”，抓好“五个一批”政策落实。按照全市脱贫攻坚突出问题集中整改会议要求，对三台山村存在问题进行了全面摸排，删除贫困户13户31人，新增8户28人，整户调整减少31人，纳入87人。2018年动态调整后建档立卡贫困户128户493人。两年来，市规划局多次开展干部结对帮扶活动，全局72名干部职工参与，每人每月下村入户不少于1次，三年已送去产业引导和慰问资金近30万元，帮助解决住房、就医、就学、生产技术等问题300多个，为确保整村脱贫、全部摘掉贫困帽子打下了坚实基础。



市委副书记刘绍建（中）、市规划局党组书记张进成（右）、永定区规划局局长刘树协（左）一起研究三台村的扶贫工作。



新修的烽火村村部。